

香港教育大學香港研究學院

2023年12月中醫藥快訊

香港中醫藥專業化發展經年，逐漸成為市民廣泛使用的醫療服務之一。面對著中醫藥政策發展及融入本地公共醫療體系的挑戰，社會上有不同聲音和倡議，業界須加深認知、凝聚共識。

香港教育大學香港研究學院中醫專業發展研究團隊將會每月一次整理有關本地中醫藥發展的新聞報道、政策討論、以及本地中醫師業界群組的內部討論，呈現當前社會及業界共同關注的中醫藥議題。在新聞及政策討論方面，研究團隊透過慧科（wisers）新聞庫，篩選有關中醫藥的本地報章報道及政府新聞公告，並作出整合。在中醫對話平台討論方面，研究團隊通過閱讀中醫師WhatsApp群組「群策群力中醫路：香港中醫藥政策研討會」的內部討論，從而歸納出該月重點議題。

在2023年12月，新聞及政策討論的焦點在於「中醫藥新機遇研討會」探討的**香港中醫展規劃藍圖**、**中醫藥普及教育**等方面，另外亦提及**香港中成藥**及**中醫轉介權**的現況。

中醫藥新聞及政策討論

1. 《大公報》日前舉辦「發揮港優勢 增值謀發展——中醫藥新機遇研討會」，多位與會的中醫藥業界專家為本港的中醫藥行業點評，並提出多項推動中醫藥發展的方案。
 - i. 全國人大代表、香港中醫中藥界聯合總會會長李應生認為，香港需要制訂詳細的短、中、長期的中醫藥發展規劃藍圖，並全面檢視相關條例和政策，以推動中醫藥業的發展。
 - ii. 立法會議員、香港註冊中醫學會會長陳永光指出，中西醫協作應從醫學院本科做起，從本科學習開始讓中、西醫學生學習彼此基礎理論，方便日後協作交流。
 - iii. 醫務衛生局署理中醫藥發展專員何家騏表示，香港面臨的主要挑戰在於需建立創新模式和培養多元化人才。當務之急在於凝聚各持份者的共識，利用現有政策措施加快行動，強化中醫藥與整體醫療體系的融合。在人才儲備方面，需要具備中醫藥傳統理論和臨床實踐經驗的人才，以及具備住院服務、行政管理經驗和跨學科專業的人才。
2. 在《大公報》的研討會上就着中醫藥普及教育的話題，香港註冊中醫學會副會長李嘉欣提出，要提升市民對中醫藥的認識，應加強青少年及社區的普及教育，並將中醫理論列為醫學院學生的必修科。立法會議員林哲玄也認為，讓西

醫學生學習中醫理論有助推動中西醫協作。此外，香港理工大學教授李銘源建議，香港中醫藥產業應爭取早日成立中醫藥專科學院，並鼓勵中醫師、中藥業人士與各地中醫藥專家深入交流。

3. 香港中成藥商會榮譽會長黃楚恒接受《大公報》訪問時坦言，香港的中醫藥條例存在漏洞，現時中成藥新註冊耗時耗費，但含有中藥成分的保健品能不受規管，這將對市民健康和正規企業造成影響。業界呼籲修訂條例，將含有中藥成分的保健食品納入管制範疇，並加強市面巡查。此外，他認為政府主管中醫藥事務的負責人多為西醫出身，或對中醫藥理解未深，因此業界建議由具有中醫藥專業知識背景的人士擔任相關負責人，以更有效推動香港中醫藥的發展。
4. 政府建議修訂輔助醫療業條例，容許放射技師和醫務化驗師在特定情況下接受中醫師轉介。此修訂分兩階段實施，首階段於2025年中醫醫院投入服務時實行，但第二階段的實施時間尚未確定。此舉受到中醫業界的歡迎，但亦有人士認為應同步賦予中醫醫院和其他中醫師轉介權，以避免業界分化和不公平。
5. 香港大學醫學院榮譽教授黃譚智媛教授於《信報》撰文，引用國家衛生健康委員會就冬季呼吸道疾病防治舉行發布會，針對冬季兒童呼吸道疾病高發而進行監測和資源調動，帶出香港在沒有中醫專科的情況下，仍可向國內學習強化中醫資源及服務，統籌中醫早期介入和非藥物治療。現時香港正發展基層醫療，在預防方面可善用地區康健中心教導居家護理、飲食等等，在治療方面則可組織社區中醫加診，兼提供遠程服務，達到預防疾病，助於康復，減少後遺症的作用。

參考資料

曾敏捷、盛德文、余風 (2023年12月21日)。〈專家倡訂《發展藍圖》協調官產學研 完善條例 疏通堵點 中醫藥發展對症下藥〉。《大公報》。取自
<http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1221/925249.html>

黃山、賴蘇武、王亞毛 (2023年12月21日)。〈普及中醫藥認識 從教育入手〉。《大公報》。取自
<http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1221/925255.html>

李信 (2023年12月25日)。〈條例有待完善 中藥成分保健品應納規管〉。《大公報》。取自
<http://www.takungpao.com.hk/231106/2023/1225/926530.html>

鍾佩欣 (2023年12月06日)。〈中醫轉介放射檢查 擬先在中醫院推行〉。《大公報》。取自

<http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1206/919892.html>

黃譚智媛 (2023年12月02日)。〈基層醫療「治未病」社區中醫抗流感〉。《信報》。
取自

<https://www1.hkej.com/dailynews/culture/article/3638366/%E5%9F%BA%E5%B1%A4%E9%86%AB%E7%99%82%E3%80%8C%E6%B2%BB%E6%9C%AA%E7%97%85%E3%80%8D+%E7%A4%BE%E5%8D%80%E4%B8%AD%E9%86%AB%E6%8A%97%E6%B5%81%E6%84%9F>

如有任何查詢或建議，請聯絡香港教育大學香港研究學院研究助理張珈瑜小姐（電郵：kychang@eduhk.hk）。

本研究項目由香港特別行政區政府中醫藥發展基金資助。

本資料／活動（或由獲資助機構）所表達的任何意見、研究、結果、結論或建議，並不代表香港特別行政區政府、食物及衛生局、中醫藥發展基金諮詢委員會、中醫藥發展基金執行機構或香港生產力促進局的觀點或意見。